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ВСТУП 

 

Давно відомо, що ступінь цивілізованості суспільства визначається 

відношенням в ньому до дітей, літніх людей та інвалідів. Тому, умови, в яких 

живуть особи з інвалідністю, та стан їх душі – це не лише їх особистісна 

справа, а питання, що стосується кожного і в кінці кінців це те, що взагалі 

визначає стан здоров’я суспільства. Пройшовши шлях від ідей фізичного 

знищення, неприязні, ізоляції до концепцій залучення до праці 

"неповноцінних" членів, суспільство підійшло до розуміння необхідності 

реінтеграції осіб з фізичними вадами в суспільство. У зв'язку з цим виникає 

необхідність переглянути класичний підхід до проблеми інвалідності як до 

проблеми певного кола "неповноцінних людей" і подати інвалідність як 

проблеми, що зачіпає співтовариство у всій його сукупності.  

Масштабність проблеми інвалідизації населення і необхідність її 

пріоритетного вирішення підтверджує як світова, так і вітчизняна статистика. 

На сьогодні в світі спостерігається стійка тенденція до збільшення частки 

інвалідів в структурі населення. За оцінками експертів ООН, інваліди 

складають в середньому 10% населення (при розкиді цього показника від 1% 

до 27%), і близько 25% населення страждають хронічними захворюваннями. 

В Україні в останні роки відзначається чітка тенденція до збільшення як 

абсолютного, так і відносного показників інвалідності на тлі зменшення 

чисельності населення в цілому і збільшення показників захворюваності. За 

оцінками дослідників, в найближчі 10 років кількість інвалідів збільшиться в 

2-3 рази. Разом з тим, зростає суспільно-політична та соціально-економічна 

ціна втрат, пов'язаних з хворобами людини. 

Дослідженням психологічних особливостей осіб з інвалідністю 

займалися багато дослідників: В.М.Астапов, О.І.Лебедінська, Б.Ю.Шапіро, 

Е.Ф.Ачільдієва, А.А.Баранов, Р.К.Ігнатієва, Л.К.Грачев, Т.А.Добровольська, 

І.П.Каткова, В.В.Кузнецова, С.С.Кучінський, С.П.Пяпков, Г.Г.Сіласте, 

Н.Б.Шабаліна, И.А.Шамес, С.П.Шевчук, Ю.Г.Елланський, Л.В.Молчанов, 
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В.Н.Стріжаков, Н.Д.Чекмарьов, Л.І.Демідова, Н.І.Пивоварова, Н.Р.Лінова, 

В.П.Беляева, М.В.Молоканов та ін. Тим не менше, до сих пір немає єдиної 

концептуальної основи, яка дозволила б вивчити інвалідів як категорію 

суб'єктів специфічної діяльності. Не можна сказати, що психологічна 

спільнота має всеосяжну концепцію щодо особистісного профілю осіб з 

інвалідністю. Тим паче,  що у зв’язку з суттєвими трансформаціями, що мають 

місце в нашому суспільстві останнім часом, є потреба в уточненні отриманих 

даних, їх адаптації до сучасних умов, та збір новітніх відомостей.  

Особливий інтерес представляє дослідження психологічних 

особливостей літніх осіб з інвалідністю, бо старість сама по собі призводить 

до закономірних змін характеру. Питання про те, як вікові трансформації 

поєднуються з тими, що викликані звуженням людських можливостей у 

наслідок втрати соматичної та фізіологічної спроможності, залишається вкрай 

актуальним. Розробки в галузі дослідження старості представлені в роботах 

психологів Є.Ю. Балашовой,  Н.К. Корсаковой, О.Н. Молчановой, О.Б. 

Обухова та ін. Але, закономірності людей старшого віку в психологічній науці 

вивчені вкрай недостатньо. Наявної інформації за даною темою незрівнянно 

менше, чим, наприклад, щодо дітей та підлітків. Відомий психолог 

В.А.Костюк з цього приводу зазначав: «Таке враження, що життя з 

закінченням школи, теж закінчується – так мало інформації про наступні етапи 

онтогенезу». Враховуючи, що населення сучасної України в цілому «старіє» - 

з кожним роком середній вік наших громадян помітно зростає, на порядок 

денний все гучніше виходять соціальні питання щодо організації життя таких 

людей. Але, перед прийняттям державних рішень, потрібні науково здобуті 

відомості щодо психологічних особливостей людей похилого віку і, зокрема, 

з інвалідністю.  Все це робить дослідження психологічних особливостей осіб 

з інвалідністю, саме похилого віку, особливо актуальним. 

Мета дослідження – теоретико-емпіричним шляхом дослідити 

індивідуально-психологічні особливості осіб з інвалідністю. 

Об’єкт дослідження – особистісна сфера літніх осіб з інвалідністю. 
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Предмет дослідження – індивідуально-психологічні особливості осіб з 

інвалідністю.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні уявлення сучасної психологічної науки 

щодо психологічного профілю осіб з інвалідністю. 

2. Провести емпіричне дослідження індивідуально-психологічних 

особливостей осіб з інвалідністю. 

3.Описати специфічні індивідуально-психологічні особливості осіб з 

інвалідністю, що відрізняють їх від загального середньостатистичного 

профілю особистості. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення 

психологічного досвіду з проблем психологічних особливостей осіб з 

інвалідністю та людей похилого віку. 

Емпіричні: спостереження, бесіда, збір анамнезу та аналіз продуктів 

творчої діяльності. Стандартизовані та валідні методики: "КПРС", "ОСК", 

А.Басса і А.Дарка, FPI, К.Юнга, Л.І.Вассерману, Р. Кеттеллу (16 PF – 105C), 

С. Розенцвейгу, Д.М. Узнадзе та З.І. Ходжави, Е. Торренсу, САМОАЛ,  

Дж.Роттеру, М.Томасу,  САН, Зунге, Шмишеку, Спілберга – Ханіна. 

Методи статистичної обробки даних за допомогою спеціалізованих 

пакетів прикладних програм для психологічних досліджень (“SPSS 13.0”, 

“SPSS 20.0” та “Microsoft Office Excel 2003”). 

Опис вибірки: загальна кількість 40 чоловік, поділених у рівних частинах на 

експериментальну та контрольну групи. У першу групи увійшли особи з інвалідністю;  у 

другу – люди, приблизного того ж поважного віку, але, без зафіксованої інвалідності. 

База дослідження: Геріатричний дім-інтернат в селі Мирнопольє. 

Структура та обсяг дипломної роботи: дипломна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел, що містить 104 посилання, додатку. Робота містить 4 

рисунка, 22 таблиці. Загальний обсяг роботи складає 98 сторінок друкованого 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Проаналізовано літературні першоджерела та встановлено, що інвалідизація 

особистості суттєво впливає на його психологічні властивості, але, характер 

даного впливу у різних авторів описаний по-різному. Тим паче, що є багато 

факторів, що призводять до відмінностей у психологічних особливостях осіб 

з інвалідністю. Так, велике значення має характер вади, що призвела до 

зниження життєвих можливостей особистості. Має значення, у якому віці 

людина стала інвалідом і, взагалі, на різних стадіях онтогенезу, звуження 

можливостей сприймається і опановується по-різному. В цьому сенсі, 

виключну версту являє собою дитяча інвалідність, особливо та, що має місце 

з моменту народження дитини. Як особа адаптується до нових обставин життя, 

залежить також, від початкових індивідуально-психологічних властивостей, 

зокрема, типу темпераменту, наявності акцентуації та її модальності, локусу 

контролю та кореневих установок. Крім того, процеси, що відбуваються у 

психіці особи з інвалідністю суттєво залежать від соціальних факторів, 

наприклад, стійкого та проявленого відношення до осіб з вадами у суспільстві, 

наявності системи соціального захисту та допомоги інвалідам. Більш того, 

втрата загальнолюдських можливостей впливає не тільки на людину, що 

постраждала, але й на його близьке соціальне оточення – сім’ю, колег, друзів. 

А останні, в свою чергу, своїм відношенням багато в чому обумовлюють 

психологічні особливості  адаптації особистості до свого специфічного стану. 

2. Проведене емпіричне дослідження індивідуально-психологічних 

особливостей осіб з інвалідністю встановило, що їм властивий завищений 

рівень реактивної і особистісної тривожності. Важливі події в своєму житті вони 

не вважають результатом своїх власних дій і не відчувають своєї здатності управляти 

ними. Відповідно, не приймають відповідальність за те, як складається їх життя. Низькі 

показники самореалізації поєднуються у них з екстернальним локусом 

контролю і менш конструктивними стратегіями поведінки в конфлікті – 

уникненням, компромісом, пристосуванням. Для них характерні: висока 
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напруга і низькі рівні психічної активації, емоційного тонусу і комфортності.  

Вони не агресивні. Серед форм агресивності, в них  найбільш виражені  

аутоагресія (почуття провини), вербальна агресія і роздратування. Зовсім 

нехарактерними для них є негативізм, фізична агресія, образа, та непряма 

агресія. Їм бракує  спонтанної агресивності та емоційної лабільності. 

Вони відрізняються невротичністю, депресивністю, сором'язливістью, 

амбіверсією, маскулізмом. Особліво невротічністю. У фруструючої ситуації 

їм властива імпунітивна реакція, тобто, пасивна позиція, що заважає 

активному пошуку шляхів вирішення проблемних ситуацій, вони готові до 

малопродуктивної реакції самовиправдання, замість активного її вирішення. 

Креативність інвалідів безпосередньо пов’язана з самостійністю та 

захисними реакціями. Рівень самоактуалізації осіб з інвалідністю – невисокий, особи 

з інвалідністю знаходяться, не в ресурсному стані. Найбільшою мірою виражене 

саморозуміння, в мінімальній – спонтанність, аутосимпатія  і орієнтація в часі.   

3.Описано специфічні індивідуально-психологічні особливості осіб з 

інвалідністю, що суттєво відрізняють їх від загального середньостатистичного 

профілю особистості. Вони не краще і не гірше; вони – інші, адже 

відображують специфічні умови їх життя. Так, статистично значимі 

відмінності виявлені по суб'єктивному контролю, особливостям конфліктної 

поведінки,  тривожності, самооцінці, функціонального стану (САН), 

товариськості, відкритості, емоційної лабільності. Хоча, характер виявлених 

відмінностей не завжди очікуваний та очевидний. Психологічний профіль 

інвалідів відрізняється парадоксальністю, яку зокрема, ілюструють 

притаманні їм типи акцентуації характеру.  Так, циклоїдна акцентуація 

свідчить про те, що, в залежності від фази циклу, ці люди поводять себе 

помітно по-різному: на однієї фазі циклу вони емотивні та дістимічні, начебто, 

інтровертивні, не агресивні, спокійні. На іншій фазі, вони можуть 

перевтілитися до невпізнанності: поводити себе з гіпертимною та афективно-

екзальтованою акцентуацією. Не випадково, за методикою К.Юнгу, 

середньогрупова особа з інвалідністю – амбіверт; а інші методики показували 
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суперечливі результати: за методикою Зунге - депресивності у досліджуваних 

не виявлено взагалі, а шкала депресивності в методиці FPI показала високий 

рівень депресії. З одного боку, їм властивий емоційно-орієнтований копінг, з 

іншого - "планування вирішення проблеми" і "втеча-уникнення". Для них 

характерні висока активація емоційних реакцій і одночасно, гальмування 

поведінки, а, отже, неможливість докладати зусиль для вирішення завдання. 

Особа з інвалідністю припускає нездатність правильно повести себе в 

складних ситуаціях і оцінює такі ситуації як непідвладні контролю, 

непосильні.  Бурні емоції виконують для них форсуючу роль, за рахунок чого 

вони непогано вправляються зі стресами, зокрема, з проблемою виживання. 

Локус контролю осіб з інвалідністю тяжіє до інтернального, але, в де-яких 

ситуаціях він явно екстернальний. Їм притаманні ригідні установки і в той 

же час – креативність при відстоюванні власної позиції; відмова від усталених 

моделей вирішення проблемних ситуацій на користь пошуку 

нестандартних, інноваційних шляхів розв’язування життєвих завдань. 

Таке враження, що у осіб з інвалідністю нівельовані природно властиві 

їм якості, а актуалізовані ті, що служать ідеї виживання – тобто, вони можуть 

бути різними - такими, як потребує ситуація. В чомусь, їх можливості 

зменшені, а в іншому – вони мають більш широкий репертуар поведінкових 

проявів, ніж особи без інвалідності. Де-коли це виглядає недоречно, або, 

майже, неадекватно, але, те, що інваліди виживають у своїх вельми складних 

умовах підтверджує, що їх стратегія виживання ефективна. Напевно, саме така 

двоякість є найбільш ефективною для них в сучасних умовах і дає можливість 

вижити та адаптуватися до своїх обмежених можливостей. 

Таким чином, проведене нами дослідження показало, що психологічний 

профіль осіб з інвалідністю дещо відрізняється вид того, що поширений у 

свідомості пересічних громадян. Можливо, це наслідок того, що з ходом часу, 

ситуація змінюється і потребує постійного уточнення наявної ситуації. Але, це 

питання – вже тема наступного наукового дослідження. 
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